

连日来,企业、三农、科技、文化等各界人士,结合自身工作实际,深入学习领会党的十八届

三中全会精神——

# 更加注重改革的系统性、整体性、协同性

本报记者 李予阳 周琳 张雪 余惠敏 金晶 刘松柏 董碧娟 徐胥

## 由市场发挥决定性作用

建设统一开放、竞争有序的市场体系,是使市场在资源配置中起决定性作用的基础

联想控股董事长、联想集团创始人柳传志表示,十八届三中全会强调市场在资源配置中起决定性作用,这有利于企业家的作用得以充分发挥。公平竞争之中,谁有能力谁就走在前面。

中船工业集团董事长胡鸣鸣表示,“市场在资源配置中起决定性作用,为进一步提升国有企业的活力提供了发展空间。推动国有企业完善现代企业制度,让

国有企业的负责人成为真正的企业家,发挥出自己的聪明才智,有助于充分发挥国有企业在促进产业升级、参与国际竞争、提升综合国力等方面的重要作用。”

浙江秋梅食品有限公司负责人潘秋梅认为,三中全会有关“着力清除市场壁垒”、“完善产权保护”等提法,传递出市场将不断规范化的信号,给企业发展吃了“定心丸”。

“十八届三中全会传递出的改革信号

鼓舞人心。我更关注如何落实,尤其是在基层如何落实。”北京康复之家医疗器械连锁经营有限公司董事长兼总裁柏煜对记者说,“很期待通过改革使更多人能自由创业,让中小企业有更广阔的发展空间。”

“十八届三中全会提出的改革方向令人期待。深化改革的具体措施出台后,必定会大力促进经济社会快速发展。”第一会达风险管理公司董事长吕多加说。

## 积极发展混合所有制

公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,是我国经济社会发展的重要基础

中国建材集团董事长宋志平在学习十八届三中全会有关文件后对记者说,“我们积极探索‘央企市营’的市场化改革发展道路,大力推进混合所有制企业建设,今后将继续坚持两个‘毫不动摇’和国有企业市场化改革方向,切实把市场机制引入到企业中,充分发挥两种积极性、两种优势,推动国企民企共同发展。”

长安汽车集团副总裁、重庆长安汽车股份有限公司总经理张宝林说,“三中全会通过

的关于全面深化改革若干重大问题的决定对企业自身深化改革具有十分重要的指导意义。中国汽车产业已到了必须要改革的关口,关键是要依靠科技驱动,坚定不移走自主创新之路,推动中国汽车产业转型升级。”

在钱江弹簧董事长张涌森看来,三中全会所传达出来的信号,让企业更有信心。作为杭州最早的8家民营企业之一,钱江弹簧是在改革春风的吹拂下成长起来的。张涌森表示,钱江弹簧要抢抓新的发

展机遇,加快企业转型升级,为“中国制造”向“中国创造”迈进作出踏踏实实努力。

创维集团总裁杨东文认为,企业应该集中精力和资源,真正关注市场,关注消费者,不是“眼睛向上”。

“国有企业和民营企业都要建立现代企业制度,都应当平等使用生产要素、平等参与竞争,在此基础上是可以实现融合的,股份制就是一种混合所有制。”国家发展改革委经济体制与管理研究所所长聂高民表示。

## 构建新型农业经营体系

加快构建新型农业经营体系,赋予农民更多财产权利,推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置

十八届三中全会指出,“必须健全体制机制,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系”,国务院发展研究中心副主任韩俊认为,促进城乡经济社会发展一体化,赋予农民更多财产权利,有利于适应工业化、信息化、城镇化、农业现代化发展的新形势,有利于逐步缩小工农城乡差距,实现城乡共同繁荣。

江苏省苏州市委农办主任顾杰在认真学习了十八届三中全会有关文件后结合当地工作认为,苏州在推进城镇化过程中应

更加重视合理布局,彰显城镇功能特色,以实现稳步推进、健康发展。

金正大公司副总经理陈宏坤认为,全会提及“新型农业经营体系”,未来我国的种植结构、种植模式等将发生变化,农民对肥料品质、配套服务等也将提出更高要求。作为国内新型肥料领域的龙头企业,金正大公司 will 抢抓发展机遇,实现更好更快发展。

吉林延边龙井市龙山专业农场负责人王立臣最近很高兴。今年秋收,老王忙于

加工工厂的水稻加工和收获业务,用手机关注十八届三中全会,对会议提出的构建新型农业经营体系等相关内容,他深表赞同。王立臣表示,相信中央会继续大力支持农村发展,并希望加大对技术农民的培养力度。

黑龙江省肇东市五里明镇五里明村党支部书记徐凤玉说,十八届三中全会提出赋予农民更多财产权利,推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,村里的合作社、家庭农场员工们更有干劲了。

## 深化科技体制改革

建立健全鼓励原始创新、集成创新、引进消化吸收再创新的体制机制,健全技术创新市场导向机制

中国科学院深圳先进技术研究院院长樊建平接受记者采访时说,“三中全会对科技体制改革也作出了重要部署,我关注的是如何建立现代意义上的大学和科研机构。”樊建平认为,这需要在科研机构管理体制上实现新的突破,落实法人自主权,探索实行理事会制度。

“三中全会明确将深化科技体制改革作为全面深化改革的重要任务之一,这是新形势下中央对科技工作的重大战略

部署。”中国科学技术发展战略研究院研究员刘东说,进一步深化科技体制改革,关键是要真正回归到科研和创新的本质,真正从“坚持以人为本,尊重科研和创新规律”出发来推动制度改革,促使科技人员的创新热情和潜力得以最大限度激发,使企业真正成为技术创新决策、创新资源配置和创新价值实现的主体。

提起文化体制改革,中宣部改革办副

主任、财政部中央文资办副主任高书生深有感触,他说,“全会吹响了全面深化改革的号角,及时总结提炼文化体制改革的规律性认识,不但对全面深化文化体制改革的必要性,而且对推动其他领域改革也有借鉴意义。”

“学习领会三中全会精神,发现中央推动文化体制改革的指导思想和目标更加清晰。”中国少年儿童新闻出版总社社长李学谦表示。

## 发展技术市场

发展技术市场,健全技术转移机制,改善科技型中小企业融资条件,完善风险投资机制,创新商业模式,促进科技成果资本化、产业化

中国科学院地理资源研究所区域农业与农村发展研究中心主任刘彦随研究员说:“我对十八届三中全会提出的两个‘决定性’印象最深:一是‘到2020年,在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果’,二是要‘建设统一开放、竞争有序的市场体系,是使市场在资源配置中起决定性作用的基础’。科技体制改革一定要与机制创新本身结合,这两个‘决定性’,意味着深化科技体制改革,要更加注重市场的调节和决定作用,但也要充分发挥政府作用。”

“改革大潮再度高涌,作为改革的重要板块,文化体制改革将面临新的机

遇,这也赋予文化企业家更大的责任。”湖南出版投资控股集团党委书记、董事长,中南传媒董事长龚曙光表示。从改革的广度和深度“双向发力”,龚曙光认为,文化体制改革将积极发挥市场的决定性作用、政策的推动性作用和技术促进性作用,更多文化企业也将进行跨区域、跨行业、跨媒体、跨国界的发展升级。

“近年来,腾讯、百度等企业通过搭建跨界平台,已渗透到诸多行业中,具有很强的竞争力。传统文化企业面临新的挑战,需要围绕市场打造新的商业模式,以适应市场格局的新变化。这不仅

仅是管理机制方面的改革,还包括经营能力的提升。”北京大学文化产业研究院常务副院长陈少峰说,建立健全现代文化市场体系有利于营造创新创造的文化发展环境,让有核心竞争力的文化企业脱颖而出。

在文化市场体系建设上,清华大学新经济与新产业研究中心特约研究员刘德良认为有3个方面值得关注,一是进一步完善无形资产评估体系,提高无形资产保护力度;二是推动文化金融体系建设,创新文化金融产品和服务模式,加强面对中小型文化企业的增信机制建设;三是加快推动文化企业兼并重组。

## 公开透明的评价机制

建立创新调查制度和创新报告制度,构建公开透明的国家科研资源管理和项目评价机制

“十八届三中全会提到加快建设创新型国家、深化科技体制改革,让科技型中小企业备受鼓舞。希望能借三中全会的东风,让产学研的力量真正结合起来。”北京赫宸环境工程有限公司总经理赵健飞告诉记者,他希望我国企业的发明专利能在实际的投标活动中破除不必要的阻碍,真正发挥技术创新的优势,从而推动科技型企业发展壮大,进而将原创技术送出国门。

“三中全会提出要深化科技体制改革,作为一名科技工作者,同时作为一名企业科技管理者,我备受鼓舞,希望借此可以更好地促进科技与经济的融合。”湖南农业大

学教授、湖南康达达油茶生物科技有限公司首席技术专家周建平说。目前,阻碍创新驱动发展的主要瓶颈是我国科技与经济存在“两张皮”的问题。“这主要还是一个动力机制问题。”周建平说,深化科技体制改革,关键是要改变评价激励机制,让产学研各方目标趋同、利益与共,形成“要我创新”向“我要创新”转变的良好氛围。

“在推动社会主义文化大发展大繁荣的过程中,图书馆的价值是提供文化精神养料,倡导社会主流价值观的建构。”上海浦东图书馆馆长张伟认为,作为我国现代公共文化服务体系的重要组成部分

分,图书馆也需要深化改革,走内涵发展之路。

构建现代公共文化服务体系,还需要大量优秀的文化产品做“硬件”支撑。“三中全会提出,要坚持社会主义先进文化前进方向,坚持中国特色社会主义文化发展道路,坚持以人民为中心的工作导向。”中国电影文学学会副会长、国家一级编剧赵葆华表示,包括电影在内的更多的文化产品应展现出我国的精神风貌和国家文化形象。通过优秀的文化作品引领社会风尚、审美风尚,满足观众精神需求,提高全体人民的精神素质是文化工作者的担当所在。

## 热评

Opinions

# 胆子要大 步子要稳

朱磊

党的十八届三中全会指出,坚持正确处理改革发展稳定关系,胆子要大,步子要稳,加强顶层设计与摸着石头过河相结合,整体推进和重点突破相促进,提高改革决策科学性,广泛凝聚共识,形成改革合力。

这体现出党中央决心以更大的政治勇气和智慧,进一步解放思想、解放和发展社会生产力、增强社会创新活力。

“胆子要大”是解决勇于改革的问题;“步子要稳”是解决如何改革的问题。强调“胆子

要大”,是在呼唤敢于担当的决心和勇气。只要对国家富强、民族振兴、人民幸福有利的事情,就要大胆地试、大胆地闯;只要是妨碍科学发展、社会和谐的思想观念障碍和体制机制弊端,就要坚决地破、坚决地改。在深化改革过程中,就要拿出那么一股子劲来,以对党和人民事业高度负责的精神,咬定青山不放松,以更大的政治勇气和智慧推进改革。这样的果敢与自信不可或缺。

强调“步子要稳”,是在体现深化改革的策略和方法。面对复杂的现实问题,改革来不得妄想一蹴而就的轻率和有勇无谋的鲁莽。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段,发展仍是解决我国所有问题的关键。因此必须要坚持以经济建设为中心,发挥经济体制改革牵引作用,推动生产关系同生产力、上层建筑同经济基础相适应,推动经济社会持续健康发展。推进全面深化改革,必须毫不动摇地坚持这一判

断,绝不能脱离实际地瞎折腾。

不管是“胆大”的勇气,还是“稳步”的策略,都要沿着正确方向,都要从实际出发、讲究科学。三中全会提出紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革,紧紧围绕坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一深化政治体制改革,紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化强国深化文化体制改革等“六个紧紧围绕”,既冲破思想观念的障碍,又突破利益固化的藩篱,体现了改革的系统性、整体性、协同性。

改革有勇气,国家有朝气;改革有担当,民族有希望。既强调勇气和担当,又强调方法和策略,我们的改革事业才能一步一步推进、一项一项突破,我们的国家才能走出一条更加繁荣富强的道路。



《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》发布后,引起了社会各界的热烈反响,经济日报法人微博新媒体专家委员会部分专家也发表了他们的看法——

1

@范剑平  
国家信息中心首席经济学家

## 改革直面热点问题

《决定》直面大众关注的热点问题,如放开单独二胎、房产税、反腐和司法公平的机制保证、教育公平、企业待遇公平机会公平等,改革方向与公众期盼一致。一个好的改革方案制定出来不容易,保证落实不走样更难。有了一个好的开端,期盼排除阻力,早日落实惠民。

2

@陈炳才  
国家行政学院决策咨询部副主任

## 力度深度广度空前

《决定》是一个伟大的、划时代的决议,改革力度、深度、广度空前。政治体制、司法制度改革力度空前。监督体制、纪委领导体制的改革,对党政群机构政策制定、执行、监督体制改革设计,也是空前的。改革回应了社会和民众的长久期待和期盼,体现了时代人的要求、呼声,顺应了民心民情和国情。《决定》能够有效贯彻和执行,继续完善,不断巩固改革成果,中国必然会走向繁荣富强。

3

@连平  
交通银行首席经济学家

## 金融改革将好戏连台

《决定》使金融改革目标更加明确,路线图会逐步清晰。作为核心内容,利率市场化改革已率先在攻坚领域,包括存款保险制度等配套举措将陆续推出;资本和金融账户开放将加快实施步伐,战略上仍会审慎;汇率机制改革将创造条件向前推进;人民币国际化将进一步快速发展。未来三五年金融改革将好戏连台。

4

@向松祚  
人民大学国际货币研究所副所长

## 金融领域将现三大突破

《决定》关于金融领域有几项内容具有突破性意义:1.股票发行注册制改革意味着发审制度必然取消。2.加快实现人民币资本账户可兑换。专门提到要加快,但没有用“自由兑换”说法,显示资本账户开放仍然是可控范围内。3.推动资本市场双向流动,意味着外资参与国内资本市场规模会大幅度增加,同时鼓励中国企业个人海外投资,预计居民换汇额度会逐渐提高。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博 <http://e.t.qq.com/jingjiribao>)



@余丰慧:城乡二元结构是制约城乡发展一体化的主要障碍。推进农业转移人口市民化,《决定》抓住了城镇化根本,将促进生产要素特别是最重要的劳动力要素的有效流动,这对于鼓励投资和启动消费是“一箭双雕”。

@林晓兵:提及生态保护红线,意味着未来环保领域将获得较大支持,经济由粗放型增长向集约型转变。赞一个!

@罗牧故里:对简政放权、转变政府职能的改革,推进营改增、减免小微企业税费、盘活财政和货币资金存量、完善资源性产品价格形成机制等方面改革,都要以坚定的决心和韧劲,毫不放松、一抓到底。

@田为民:举双手赞成取消学校行政级别。如此,以往教授博导争科长处长的现象将会得到改变。教学的归教学,学术的归学术,管理的归管理,学校方能在良性轨道上正常发展。

@赖虾:工商行政审批简化是十八届三中全会重要的一项改革,个体户的注册申请会更加方便,而且政府也会加大对小微企业的支持和扶持。创业的好时代来了! (摘自中国经济网)

本版编辑 刘亮 郭存举